



鲁西新区： 多元产业赋能乡村振兴“枝繁叶茂”

通讯员 孙安琪

将废弃的窑厂摇身变为整座城市青年新的“打卡点”，将发展电子商务作为撬动经济转型发展的重要途径和手段……时代的发展正促进着乡村经济新发展。近年来，鲁西新区依托党建综合阵地，抢抓乡村振兴发展新机遇，党员干部通过提升“尝新”意识、“强新”意识、“创新”意识，不断激发乡村发展的新活力。

乡村要振兴，必须先振“新”。夜幕降临，走进马岭岗镇安顿庄行政村凤凰湖生态园区内的“你好露营地”却热闹非凡，触手可及的极光灯光秀在夜色的映衬下梦幻震撼，围炉而坐的火锅烤肉香气弥漫，舞台上的驻场歌手热情演唱，游客围着篝火起舞、合唱欢歌……轮番上演的精彩节目，为冬夜增添了无限温暖与活力。

“这里离城里20分钟车程，可以露营、烧烤、篝火、感受大自然，特别放松，大人和小孩都很喜欢。”年轻白领侯茹说。

令人意想不到的是，集露营、烧烤火锅、篝火表演、乐队演出、研学、团建聚会等多种功能于一体的露营地之前曾是一片废弃的窑厂。如今，这里摇身一变，成为整座城市青年新的“打卡点”。

“50年前，当时的窑厂热火朝天。50年后，我见证老窑厂的‘重生’。”对此，安顿庄村村民安杰感触颇深。在他看来，“你好露营地”通过对废弃窑厂的改造和创新，吸引大批城市青年前来摄影、打卡、游玩、聚会，400余亩的闲置地，摇身一变成为自驾露营的场地，走上了绿色、生态、环保的发展之路。

近年来，鲁西新区聚焦特色农业发展赛道，积极探索农业高质量发展新路径，通过流转闲置土地、提升种植技术、创建特色品牌，完善产业链条、搭建返乡创业平台等措施，建立了“片区党委引领、龙头企业参与、村级配套服务”的发展体系，形成了以大型农

业基地为主体的规模农业，以农业示范园为主体的高效农业，以生态园、电商产业园为主体的特色农业，以吕都电商园、返乡创业园等产业聚集区为主体的返乡创业平台，将组织效能转化为乡村振兴优势，不断激发乡村发展活力，拓宽民众增收致富路。

乡村要振兴，产业要先行。伴随着电商平台的发展，新业态、新模式不断兴起，鲁西新区立足电商基础和物流现状，围绕做强本地优质产品，拓宽销售渠道，加强品牌建设，走出一条具有新区特色的“数商兴农”电商发展之路。

在吕陵镇李庄行政村，借助电商发展东风的高同勋，采用“电商+家纺”的形式，将家纺产业做强做大。

“我已经注册了属于自己的公司和商标，独立进购布匹、产品加工、线上销售，实现了产销一体化。”据高同勋介绍，该公司已突破4000万元的销售额，并带动李庄行政村80%的年轻人都从事电

商行业，走上致富路。截至目前，已培养电商从业人员400多人。

以上只是鲁西新区创新乡村振兴的缩影。位于鲁西新区佃户屯街道吴店社区的联美食用菌种植合作社，成立于2020年，共建有自动化大棚27个，菌种培养生产车间1座，现有技术研发人员5名，主要以种植羊肚菌、榆蘑、平菇、木耳等食用菌为主，年销售额约400万元，带动周边180余人增收致富。

位于马岭岗镇的旭日阳光草莓，种植面积达4000余亩，草莓年产值达1.5亿元，片区内村均集体经济收入突破50余万元，已经成为促进当地农业增效、农民增收的大产业。

位于陈集镇的狮克产业园，回收利用尾菜烂果等各类农业废弃物，有效解决了农业生产过程中的废弃物处理难题，安置所在村农民工107人就业，为乡村振兴注入了强大动力。

乡村振兴，产业振兴是支撑，人才振兴是关键。鲁西新区深知

人才兴则乡村兴，人才强则乡村强。为做好乡村振兴这篇大文章，鲁西新区持续在“引、育、用、留”上下功夫，截至目前，全区纳入在外人才数据库484人，建立人才回引之家6个，回引优秀返乡人才52人，以人才激发内生动力，更好地助力乡村振兴战略实施。

一项项举措，如同一道道温暖的阳光，照在鲁西新区，促进乡村焕发生机；一个个产业，如同一股股强劲的动力，扎根鲁西新区，推动群众增收致富。一批批人才，如同拉动发展的“加速器”，注入鲁西新区，助力乡村全面振兴。

如今，沐浴着乡村振兴的东风，在鲁西新区这片充满希望的田野上，一股全力推进乡村振兴的热潮正在兴起，鲁西新区正以时不我待的韧劲、只争朝夕的干劲、奋发有为的闯劲，在乡村振兴的道路上踔厉奋进、阔步前行，一幅“乡村美、产业兴、村民富、乡风好”的乡村新画卷正在徐徐展开。

单县市场监管局 开展肉类市场凌晨专项检查行动

齐鲁晚报·齐鲁壹点 张虹
通讯员 吴秀玲

为强化辖区肉类经营市场监管，确保肉类产品质量安全，让市民吃上“放心肉”，12月25日凌晨，单县市场监管局对生鲜肉集中交易的刘海市场开展突击检查。

此次行动精准发力，将猪肉、牛肉、羊肉、鸡肉经营户列为重点检查对象。执法人员仔细查看经营户的营业执照、进货渠道以及检验检疫证明等关键资料，严格核对进货凭证与实际货物来源，杜绝销售来源不明和未规范检疫肉类的情况出现。同时，运用专业设备对肉类水分含量和肉源性成分进行检测，严查“注水肉”与“掺杂掺假”问题。检查期间，委托第三方机构对各批次的肉类进行监督抽样。

本次行动共出动18名执法人员，



员，完成28份肉类水分、28份瘦肉精以及28份肉源性成分样品检测，结果均显示合格，现场监督抽检的12批次，其结果尚待进一步确认，一旦发现不合格产品，将严格依法处置。

单县市场监管局表示，后续

会不定期组织突击夜查行动，持续加强监管效能。同时，全力推动各市场主体将食品安全责任落到实处，严厉打击违法犯罪行为，全方位筑牢食品安全防线，切实保障民众“舌尖上的安全”，确保市民能够持续吃上放心肉。

巨野： 以工代赈惠民生 提升改造暖人心

齐鲁晚报·齐鲁壹点 王保珠
通讯员 王真彪

近年来，巨野董官屯镇部分村庄自来水管道因建设时间久远，供水管道出现老化、破损、漏水等情况，严重影响村民生活用水，急需进行供水管网改造。

根据董官屯镇内村民的就业期盼，结合镇内辖区实际情况，在市、县发改部门的指导下，成功申请了2025年巨野县董官屯镇农村供水保障(以工代赈)项目。项目主要建设内容包括东姚海村、西姚海村、王平坊村、双楼村、杨庙村、东李庄村等6个村庄供水管网改造。

该项目按照“公益性基础设施建设+劳务报酬发放+就业技能培训+公益性岗位设置”综合赈济模式实施，项目建设将为当地村民创造大量的就业机会。预计带动村民务工人数109人，务工劳务报酬合计140万元，参与项目建设的务工群众人均可获得务工报酬约1.28万元。

单县市场监管局深入社区 推动移风易俗，倡树文明新风



齐鲁晚报·齐鲁壹点 张虹
通讯员 初艳丽

为弘扬移风易俗时代新风，强化市场监督管理，近日，单县市场监管局深入社区开展了以“深化移风易俗，倡树文明新风”为主题的宣传活动，旨在积极营造文明和谐的社会环境。

该局工作人员走进社区，向居民发放了印有“深化移风易俗 倡树文明新风”宣传标语的环保购物袋、宣传手册和海报。通过这些宣传物品，倡导居民摒弃高额彩礼的旧俗，树立正确的爱情观和婚姻观，共同抵制攀比之风、浪费之风，以文明、简约的方式办理婚丧事宜，让美德习俗回归社会。

此外，工作人员还详细讲

解了《中华人民共和国反食品浪费法》，引导居民增强节约意识，传授家庭节约用餐的小窍门，如合理规划食材采购量、按需做饭等。同时，鼓励居民在外就餐时养成“适量点餐、剩餐打包”的文明用餐习惯，以减少食物浪费，践行绿色生活方式。

据统计，本次宣传活动共发放宣传彩页5000余份、宣传手册3000余本、购物袋500余个、宣传海报100余张，营造了浓厚的宣传氛围。此次活动的成功举办取得了显著成效，不仅增强了居民对移风易俗工作的认同感，还激发了大家参与文明创建的积极性。通过倡导节约、反对浪费，活动引导居民树立了正确的消费观和价值观，进一步提升了社会整体的文明程度。